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Uitleg 1

Deze rechthoek is in 12 gelijke vierkantjes verdeeld. 7 daarvan zijn rood gekleurd.

T
Dat is — deel.

12

7
— heet een breuk. 7 is de teller en 12 is de noemer.

12
De noemer is de naamgever: het zijn twaalfde delen, kortweg twaalfden.
De teller telt hoeveel twaalfden er zijn: er zijn zeven twaalfden.

Je ziot: 7 14
e ziet: = 9
7 van de 12 is hetzelfde gedeelte als 14 van de 24.
2 4 6 8
Zo geldt ook: 5 = 10 = 15 = 20 = 25 Je kunt teller en noemer met

hetzelfde getal vermenigvuldigen zonder dat de waarde van de breuk verandert.

Als je de teller en de noemer met hetzelfde getal vermenigvuldigt, blijft de breuk

8 2
Omgekeerd is 20 gelijk aan 5 dus je kunt ock teller en noemer door hetzelfde getal delen zonder dat de

waarde van de breuk verandert. Het vereenvoudigen van een breuk is het zoeken naar een gelijke breuk
met de kleinst mogelijke teller en noemer.

7
Heb je behalve 1 deel ook nog 2 gehele rechthoeken rood gekleurd, dan is dat samen 2 + 12

Dat schrijf je als 2 7
T | 12

(Dit laatste is eigenlijk een hele rare notatie: een plus-teken mag je eigenlijk niet weglaten, dan is niet
duidelijk hoe je moet rekenen!)



Opgave 01:

Bekijk in Uitleg 1 wat je verstaat onder breuken vereenvoudigen.

12 2
Leg met behulp van een figuur uit waarom 30 5

12 2
b Welke breuk Kkrijg je als je in 30 teller en noemer beide door 2 deelt? Is die breuk ook gelijk aan 3?

¢ Hoe kun je een breuk vereenvoudigen?



Opgave 02:

"Van mensen van rond de 30 jaar oud dragen al vier op de tien personen een bril of contactlenzen.”

Dit is een uitspraak die ooit stond in een artikel van het Centraal Bureau voor de Statistiek.
Hoeveel personen in een groep van 200 dertigjaren zouden er een bril of contactlenzen moeten dragen?



Opgave 03: (Bekijk in uitleg 1)

a

3
Laat zien hoe de breuk IZ er met rechthoeken uit ziet.

Waarom is 1E =1+ E‘?
4 4
Waarom is 1E = 17
4 4

3
Hoeveel twaalfden is IZ?



Opgave 04:

Schrijf in de volgende gevallen het beschreven deel als breuk.

a
b

Cc

7 van de 12 personen bestellen een pizza.
Van elke 100 mensen hebben er 45 een bril.
1 minuut is een deel van 1 uur.

7 cmis een deelvan 1 m.



Uitleg 2
Als je wilt weten welk deel groter is, moet je breuken vergelijken.

5 7 5

— deel is minder dan — deel. J hrijft: — —.
B eel is minder dan D eel. Je schrij 0 < 0
Hetteken < betekent: is kleiner dan.

7 _ 7 —
5P deel is meer dan - deel. Je schrijft: D) > EER

Hetteken > betekent: is groter dan.

2 3
Als je — en — met elkaar wilt vergelijken, moet je de breuken eerst gelijknamig maken. Je maakt dan de

4

beide breuk I"k'2f 3*gd-2
noemers van beide breuken geli g = ﬁen Z = ﬁ us: E < Z
Opgave 05:

Bekijk in Uitleg 2 hoe je breuken kunt vergelijken.
Vul het juiste teken > of < in.

a 2 19
10 77100

b 2 1
1575

c 3 2

d 13 7
16778



Uitleg 3

) 12
Je weet: 0 = 0,1en o = 0,2 en bijvoorbeeld To0 — 0,12.

Breuken met als noemer 10, 100, 1000, ... kun je als decimaal getal schrijven.

Ook andere breuken kun je als decimaal getal schrijven:

1 1x5 5

"2 3x5 10 M
1 1x2 25

"1 2x2 100 0%
3 375

Je ziet dat je er dan eerst een breuk met als noemer 10, of 100, of 1000, ... van
moet maken. Je rekenmachine doet dit snel met een deling.

Opgave 06:
Bekijk in Uitleg 2 en uitleg 3 hoe je breuken kunt vergelijken.

Je kunt breuken ook goed vergelijken door er eerst decimale getallen van te maken.
Doe de voorgaande opgave nog eens, maar nu met behulp van decimale getallen.

Vul het juiste teken > of < in.

a 2 19
10 7100

b 2 1

c 3 2
473

d 13 7



Opgave 07:

In groep A hebben 3 van de 20 leerlingen voor een wiskundetoets een onvoldoende gehaald.
In groep B hebben voor dezelfde toets 4 van de 30 leerlingen een onvoldoende gehaald.

Mag je zeggen dat er in groep B naar verhouding meer onvoldoendes zijn?
Er zijn wel meer onvoldoendes, maar ook meer leerlingen. ..



Opgave 08:

Je verdeelt 15 repen chocolade met zijn zessen.

Hoeveel chocoladerepen krijgt ieder? Schrijf je antwoord als breuk met de gehelen zichtbaar.



Opgave 09:

Je kent de tandwielen van technisch Lego wel. Ze zijn er met verschillende hoeveelheden
tanden. Neem twee tandwielen waarvan de tanden in elkaar grijpen.

a  Beide tandwielen hebben 20 tanden. Als je het éne tandwiel één keer helemaal
ronddraait, hoeveel draait het andere dan rond?

De tandwielen zijn verschillend: het kleinste heeft 8 tanden, het grootste 18 tanden.

b  Je draait het kleinste een keer helemaal rond. Hoeveel draait het grootste tandwiel?

¢ Jedraait het grootste één keer helemaal rond. Hoeveel draait het kleinste tandwiel?



Uitleg 4 (Gelijknamig maken en vergelijken)

Wat i 5 f2‘?
at is meer — of =7
10 7

Breuken kun je vergelijken door ze gelijknamig te maken.
Je zoekt dan eerst het kleinste getal dat zowel een veelvoud van 10 als een veelvoud van 7 is. Dat
getal heet het kleinste gemeenschappelijke veelvoud (KGV)van 10 en 7.
In de tabel hiernaast zie je dat dit getal 70 is.
3 21 2 20

Ezﬁen7=%,dusﬁ>7.

Je kunt de breuken ook vergelijken door ze eerst beide om te zetten naar een decimaal getal:

3 2
o 0,3 en = = 0,28571428....

Ook nu zie je snel welke van beide het grootst is.

Opgave 10: Bekijk uitleg 4

2 1
a Vergelijk de breuken = en R door gelijknamig maken.
b . 2 4 _
Vergelijk de breuken = en - door ze om te zetten naar decimale getallen.
¢ N de breuken — 1
eem nu de breuken — en —.
25 15
Vergelijk ze door gelijknamig maken.
d

6 4
Vergelijk de breuken 2% en s door ze eerst naar decimale getallen om te zetten.



Opgave 11:

Er wordt van een griepepidemie gesproken als er van elke 1000 inwoners meer dan 80 de griep hebben. In
de klas van Antoine hebben 3 leerlingen de griep en zijn er 24 gezond. Volgens Antoine zou er wel eens
sprake kunnen zijn van een epidemie.

Ga na of hij daarin gelijk heeft.



Opgave 12:

Schrijf de volgende breuken zo eenvoudig mogelijk en haal indien mogelijk de gehelen er uit.

a 15
o

b 12
=

c 13
4

d 4
Ei

e 5
=

e 85
5



Opgave 13:

Schrijf de volgende breuken als decimale getallen.
Geef waar nodig een benadering in vijf decimalen.

a [
3=
b 13
o
c 3
8%—
d 1
S
e 4



Opgave 14:

Schrijf de volgende getallen als een zo eenvoudig mogelijke breuk.
a 2,17—= ..

b 0,0125 = ...

c 0,675 = ..

d 0,0002 = ...



Opgave 15:
Je kunt de euromunten die delen van 1 euro voorstellen, weergeven door een breuk. Zo is de munt van 50

1 1
eurocent weer te geven als 3 En zo kun je € 2,50 weergeven als 2 + 35

2 1
& Laatzien dat€ 2,50 ook is te schrijven als 2 + 5 + 10

b  Geef nog minstens twee andere manieren om € 2,50 weer te geven met breuken.

¢ Geef ook € 0,99 op minstens drie manieren weer met behulp van breuken.



Opgave 16:
3 : -
Volgens de statuten van sportclub LLDM moet 1 deel van de leden op een vergadering aanwezig zijn om

2
over een voorstel te mogen stemmen. Als men over een wijziging van de statuten stemt moet 3 van de
aanwezigen voor stemmen om die wijziging aan te nemen.
a Op eenledenvergadering zijn 176 van de 234 leden aanwezig. Mag er worden gestemd?

b  Voor een voorstel tot wijziging van de statuten stemmen 117 van de aanwezige leden. Wordt het
voorstel aangenomen?



